๑๔.  เรื่องภิกษุ  ๒  สหาย ฯ
A. พระศาสดา  เมื่อประทับอยู่ในพระเชตวัน  ทรงปรารภภิกษุ  ๒  สหาย  ตรัส             พระธรรมเทศนานี้ว่า  พหุมฺปิ  เจ  สหิตํ  ภาสมาโน  เป็นต้น ฯ
๑๔. เทฺวสหายกภิกฺขุ  วตฺถุ  ฯ
 	 B. “พหุมฺปิ   เจ    สหิตํ   ภาสมาโนติ    อิมํ    ธมฺมเทสนํ   สตฺถา    เชตวเน     วิหรนฺโต    เทฺว    สหายเก    ภิกฺขู    อารพฺภ    กเถสิ  ฯ
A. ความพิสดารว่า  กุลบุตร  ๒  คน  ชาวเมืองสาวัตถี  เป็นสหายกัน  ไปยังวิหาร             ฟังพระธรรมเทศนาของพระศาสดาแล้วละกามทั้งหลาย  ถวายชีวิตในพระพุทธศาสนา
  B. สาวตฺถีวาสิโน    หิ    เทฺว  กุลปุตฺตา    สหายกา     วิหารํ    คนฺตฺวา    สตฺถุ                       ธมฺมเทสนํ    สุตฺวา     กาเม     ปหาย     สตฺถุ     สาสเน     อุรํ     ทตฺวา    
 	A. บวชแล้ว  อยู่ในสำนักของพระอาจารย์และพระอุปัชฌาย์  ตลอด  ๕  ปีแล้ว  เข้าไปเฝ้าพระศาสดา ทูลถามถึงธุระในพระศาสนา ได้ฟังวิปัสสนาธุระและคันธุระโดยพิสดารแล้ว  
B. ปพฺพชิตฺวา    ปญฺจ  วสฺสานิ    อาจริยุปชฺฌายานํ    สนฺติเก    วสิตฺวา    สตฺถารํ                อุปสงฺกมิตฺวา    สาสเน    ธุรํ   ปุจฺฉิตฺวา   วิปสฺสนาธุรญฺจ    คนฺถธุรญฺจ     วิตฺถารโต    สุตฺวา,       
A. รูปหนึ่ง  กราบทูลว่า  ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ  ข้าพระองค์บวชแล้วเมื่อตอนแก่           ไม่สามารถจะบำเพ็ญคันถธุระได้  แต่จะบำเพ็ญวิปัสสนาธุระ  ดังนี้แล้ว  
B. เอโก    ตาว    “อหํ    ภนฺเต    มหลฺลกกาเล    ปพฺพชิโต    น  สกฺขิสฺสามิ    คนฺถธุรํ    ปูเรตุํ,    วิปสฺสนาธุรํ    ปน    ปูเรสฺสามีติ    
A. ทูลให้พระศาสดาตรัสบอกวิปัสสนา  จนถึงพระอรหัต  พากเพียรพยายามอยู่  บรรลุพระอรหัตพร้อมกับปฏิสัมภิทาทั้งหลาย ฯ
B. ยาว  อรหตฺตา    วิปสฺสนํ    กถาเปตฺวา    ฆเฏนฺโต   วายมนฺโต    สห    ปฏิสมฺภิทาหิ    อรหตฺตํ    ปาปุณิ  ฯ    
	
